





ветеринарного осмотра, при чемъ въ работу допускаются лишь только тѣ лошади, на которыхъ будетъ выдано ветеринарное свидѣтельство въ томъ, что онѣ не имѣютъ никакой заразной болѣзни.

§ 34. Такому же ветеринарному свидѣтельству подлежатъ и рогатый скотъ, принадлежащій лицамъ, торгующимъ молочными продуктами.

§ 35. Домашнихъ собакъ выводить на улицу допускается не иначе, какъ въ намордникахъ или на привязи. Бродячія же собаки подлежатъ уничтоженію согласно циркуляру Министерства Внутреннихъ Дѣлъ отъ 22 января 1893 г. за № 24.

§ 36. Воспрещается, чтобы по улицамъ и площадямъ города бродили свиньи, коровы, лошади и козы, для сего каждый житель, имѣющій означенныхъ животныхъ, долженъ держать ихъ въ заперти и не выпускать бродить по улицамъ.

§ 37. Надзоръ за правильностью уборки труповъ павшихъ въ городѣ животныхъ, за очисткою и дезинфекціею помѣщений, въ коихъ они находились, лежитъ на мѣстныхъ ветеринарѣ и полиціи, которымъ владельцы животныхъ обязаны о каждомъ падѣжѣ животныхъ заявлять немедленно. Уборка труповъ производится за счетъ скотовладельцевъ особо нанятыми отъ города для этой цѣли лицами.

§ 38. виновные въ неисполненіи выше-сказанныхъ правилъ подвергаются отбѣстственности по 29 ст. устава о наказаніяхъ, налагаемыхъ мировыми судьями.

«Утверждаю» Губернаторъ Н. Протасевъ.

**ПРОЕКТЪ ТАКСЫ**

на взиманіе въ доходъ городовъ Олонцкой губерніи платы на попоненіе расходовъ по установленію ветеринарнаго надзора за пригоняемыми въ городъ для продажи животными, за убиваемыми на скотобойнѣ животными, а равно и за привозимыми для продажи мясными продуктами, составленный по порученію Господина Олонцкаго Губернатора для руководства городского общественнымъ управленіемъ въ цѣляхъ достиженія однообразія постановки ветеринарнаго дѣла въ губерніи:

I. За право продажи на отведенномъ городомъ для сего мѣстѣ во время базаровъ и ярмарокъ.

Съ лошади	-	по 10 коп.
« жеребенка до 1 года	-	« 5 «
« быка, коровы	-	« 10 «
« теленка до 1 года, овцы, козы и свиньи	-	« 5 «
« поросенка, ягненка, козленка	-	« 1 «

II. За право убой на городской скотобойнѣ, съ производствомъ ветеринарнаго осмотра такъ передъ убоемъ, такъ и послѣ убой животного и наложеніемъ установленныхъ клеймъ, свидѣтельствующихъ доброкачественность мяса.

Съ быка и коровы отъ 20 пуд. живого вѣса и выше	-	по 70 коп.
« быка и коровы отъ 10 пуд. живого вѣса до 20 пуд.	-	« 50 «
« остальнаго рогатаго скота въ возрастѣ отъ 1-го до 2-хъ лѣтъ	-	« 35 «
« молочныхъ телятъ и въ возрастѣ до 1 года	-	« 10 «
« свиньи со шпикомъ и микроскопическимъ изслѣдованіемъ	-	« 50 «
« поросенка со шпикомъ и микроскопическимъ изслѣдованіемъ съ 1 года	-	« 10 «
« овцы, козы	-	« 5 «

III. Съ привозимыхъ изъ другихъ городовъ и селеній мясныхъ тушъ.

Съ туши рогатаго скота вѣсомъ отъ 14 пуд. и выше	-	по 60 коп.
« 8 до 14 пуд.	-	« 40 «
« 5 до 8 пуд.	-	« 25 «
« ниже 5 пуд.	-	« 15 «
Со свиной туши, съ производствомъ микроскопическаго изслѣдованія и наложеніемъ клейма	-	40 коп.
Съ каждая окорока съ производствомъ микроскопическаго изслѣдованія и наложеніемъ клеймъ	-	10 коп.
Съ овечьей, козьей тушъ, съ туши молочнаго теленка	-	5 коп.

Примѣчаніе 1. Если привезена половина туши, то сборъ взимается какъ за цѣлую.

Примѣчаніе 2. За взвѣшивание на городскихъ вѣсахъ мяса, оплаченнаго вышеозначеннымъ сборомъ, особой платы не взимается.

При семъ № прилагается вѣдомость о ходѣ эпизоотій на домашнихъ животныхъ въ Олон. губерніи съ 1 по 8 августа 1904 г.

Вице-Губернаторъ Князь Горчаковъ.  
Секретарь С. Благоевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

**ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.**

**Мѣстная Хроника.**

31 августа начался учебный (1904/5) годъ въ Олонцкой духовной семинаріи. Въ 12 час. дня о. ректоромъ арх. Оаддеемъ, при участіи всего семинарскаго духовенства, отслуженъ былъ обычный предъ началомъ ученія молебенъ, предъ которымъ о. ректоръ произнесъ приличествующее случаю слово. Затѣмъ открылись занятія.—Въ нынѣшнемъ году держали экзаменъ для поступленія въ 1 классъ 35 учениковъ; изъ нихъ 23 окончившіе курсъ Петрозаводскаго дух. училища, 11—Каргопольскаго и 1—Влоаерскаго. Всѣ поступившіе въ семинарію приняты, какъ выдержавшіе удовлетворительно экзамены. Изъ инословныхъ воспитанниковъ принято 10%, т. е. 3. Впрочемъ, только всего 3 инословные и держали экзамены. Послѣдніе были назначены по слѣдующимъ предметамъ: по рускому языку (письменное), по свещ. исторіи Ветхаго и Новаго Заветъа и греческому языку.—Всѣхъ воспитанниковъ семинаріи въ нынѣшнемъ учебномъ году около 178. Число ихъ ежегодно увеличивается. Не удивительно, что семинарское помѣщеніе стало тѣсно, и для спаленъ пришлось отвести «ризицу». Несомнѣнно, въ скоромъ времени потребуются большія суммы для расширенія семинарскаго зданія.

Черезъ Каргопольское казначейство пожертвованій поступило на усиліе военнаго флота за время съ 16 по 23 августа 1904 года: удержанныя по ассигновкамъ лѣсничаго Лешинскаго лѣсничества отъ 17 августа за №№ 29/164, 30/165 съ лѣсничаго Павла Демина, лѣсного кондуктора Хохлачева и лѣсной стражи 2 р. 59 к., удержанныя съ завѣдующаго Мошинскимъ лѣсничествомъ отъ 16 августа за №№ 34/199 и 34/200 съ лѣсничаго Шмидтъ, лѣсного кондуктора Тарутина и лѣсной стражи 2 р. 87 к., при отхоженіи лѣсничаго Ряговскаго лѣсничества отъ 20 августа за № 265 съ чиновъ сего лѣсничества 3 р. 34 к., при отношеніи начальника Каргопольской судоходной дистанціи отъ 21 августа № 352 отъ служащихъ этой дистанціи 3 р. 25 к., а, всего 12 р. 5 к. Всѣ суммы переведены въ С-Петербургскую контору государственнаго банка для зачисленія на условный текущій счетъ. Высочайше утвержденнаго комитета по усилію военнаго флота 21 августа.

**Корреспонденціи.**

Г. КАРГОПОЛЬ.

Взбѣдствіе немовѣрно большого количества атмосферическихъ осадковъ, выпавшихъ въ теченіи нынѣшняго лѣта, по всему Каргопольскому уѣзду получился огромный урожай паразитнаго грибка, называемаго спорыньей. Мѣстные крестьяне не называютъ спорынью просто хлѣбными рожками, а крестьяне центральныхъ губерній зовутъ ее споривой и суевѣрно убѣждены, что присутствіе этой «споривы» сообщаетъ хлѣбу особенность быть очень экономнымъ въ расходѣ, споривы, откуда и происходитъ самое названіе «спорива». Споривья имѣетъ видъ маленькаго отъ 1/8 до 1/2 дюйма величина рожка чернаго цвѣта съ фиолетовымъ отливомъ снаружи и состоитъ изъ бѣлаго мучнистаго вещества; она вырастаетъ обильно на ржаныхъ колосьяхъ и обнаруживается появленіемъ при основаніи цвѣтка канель слизистой, липкой жидкости, такъ называемаго медвяной росы, которая, разрушая зерна ржи, образуетъ ядовитыя, черезъ 6—14 дней, рожки споривы (склероціи). Такимъ образомъ споривья занимаетъ мѣсто зерна, поэтому отдѣленіе ея отъ сѣмянъ ржи сопряжено съ значительными неудобствами, почему она при молотбѣ и остается вмѣстѣ съ ними. Будучи сладковатою на вкусъ и не имѣя никакого рѣзкаго запаха, эти рожки какъ будто и не портятъ муки, приготовленной изъ ржи, засоренной споривьей; вслѣдствіе чего крестьяне не придаютъ никакого значенія присутствію ея во ржи. Между тѣмъ, употребленіе хлѣба, испеченнаго изъ такой муки, далеко не безопасно. Въ Калитинской волости уже въ давнее время наблюдается нѣсколько случаевъ отравленія этимъ, такъ называемымъ «пьянымъ хлѣбомъ». Такое названіе дано этому хлѣбу потому, что употребленіе его

въ небольшомъ количествѣ вызываетъ головокруженіе, похожее на легкое опьяненіе. Сильное головокруженіе, рвота и судорожныя сокращенія мускуловъ рукъ и ногъ служатъ типичными признаками отравленія споривьей при употребленіи хлѣба съ большою примѣсью ея. Особенную опасность представляетъ употребленіе «пьянаго хлѣба» для женщинъ беременныхъ, у которыхъ оно можетъ вызвать преждевременные роды. Отдѣлится споривьей отъ зерна ржи возможно только при помощи сортировки или же при тщательномъ подѣлываніи на рѣшетѣ; если имѣть названныхъ приспособленій, то ради сохраненія здоровья слѣдовало-бы озаботиться выдѣлать споривью даже руками; работа эта, конечно, хлопотливая и дорогая, но она вполне можетъ окупиться тамъ, гдѣ есть возможность сбывать рожки споривы. Аптеки и аптекарскіе магазины охотно покупаютъ споривью, такъ какъ она находитъ себѣ примѣненіе въ медицинѣ при осложненіяхъ родахъ. Въ особенности слѣдуетъ заботиться очищать отъ рожковъ споривы рожъ, предназначенную для посѣва, въ противномъ случаѣ при условіи дождливаго лѣта рожъ будущаго урожая еще болѣе будетъ поражена споривьей.

Агрономъ Крыловъ.

Отъ редакціи. Петрозаводскій аптекаръ Г. Г. Форштедтъ покупаетъ споривью отъ 25 до 30 коп. за фунтъ.

**ИЗЪ ПРОШЛАГО  
Олонцкаго епархіальнаго управленія.**

(Продолженіе, см. № 97).

Другое письмо, отъ 29-го октября, еще лучше характеризуетъ внутреннее состояніе его. «Если позволятъ вамъ обстоятельства, писалъ онъ къ тому же своему брату, и ваша служба, Бога ради прѣзжайте ко мнѣ, хотя дни на три или четыре. Мнѣ очень бы желательно раздѣлится съ вами своимъ мыслями и чувствованіемъ. Ихъ никто другой не можетъ принять отъ меня». Потомъ онъ постоянно просилъ своихъ братьевъ чаще писать къ нему и обращался къ нимъ съ такого рода мольбою: «Бога ради, радуйте меня при досугахъ своими письмами; они для меня утѣшеніе, какого бы ни было содержанія» (письмо отъ 8-го апрѣля 1850 г.). Недовольство своимъ состояніемъ выражалось и въ его епархіальныхъ дѣлахъ, которая хотя двигались, но медленно, носили печать апатіи и были болѣе разрушительнаго свойства, чѣмъ устроющаго. Онъ чувствовалъ всю безысходность своего положенія и съ безотраднымъ отчаяніемъ покорился своей судьбѣ. Братья хорошо понимали состояніе души его, а потому хлопотали въ Петербургѣ о переводѣ его въ другую епархію и ни мало не вѣрили его фразѣ слѣдующаго содержанія: «Возьмите себѣ за и на потобене, что я не думаю и рѣшительно не хочу никуда отсюда, хотя-бы то было на самое лучшее мѣсто. Здѣсь и пришелся ко двору. Я не иду ничего на свѣтъ и ни о чемъ не думаю, кромѣ того, на что единожды поставленъ. Даль бы Богъ и это сдѣлать, какъ должно и какъ хочется». Въ открытіи этого письма онъ прибавляетъ: «Мартовская и апрѣльская погода здѣсь такая отличная, какой въ Петербургѣ не видывано и не слышано. Благость и премудрость Господа на сѣверѣ для человека такого-же, какъ и на благодатномъ югѣ. Дивна дѣла Твоя, Господи, и едино же слово довольно будетъ къ пѣнію чудесе Твоихъ!» (Письмо отъ 8-го апрѣля 1850 г.).

Прихрирившись, повидимому, съ средою, Венедиктъ сталъ относиться съ полнымъ невниманіемъ къ синоду, съ открытымъ невниманіемъ къ его предписаніямъ и указамъ и явную оппозицію его распоряженіямъ. Вынесши изъ Петербурга полное и глубокое къ нему нерасположеніе, онъ въ Петрозаводскѣ не исполнялъ его предписаній. Семь синодальныхъ указовъ остались неисполненными. 4) Но большой бѣды еще не было бы, если бы Венедиктъ не исполнялъ только синодскихъ указовъ; самъ синодъ, чувствуя

1) Вотъ эти указы: 1) по жалобѣ на него синоду священника Олонцкаго собора Александра Прижелева на непримѣнное удаленіе его изъ г. Олонца въ г. Вытегру; 2) о рассмотреніи поступковъ священника Повѣнецкаго уѣзда Паданскаго погоста Пала Егорова, учиненныхъ въ православной часовнѣ въ противность узаконеніямъ объ образѣ поведения въ отношеніи къ раскольникамъ; 3) по дѣлу о сравненіи содержанія причта въ с. Рубежѣ съ причтами другихъ церквей; 4) о построеніи церкви въ Верховскомъ приходѣ; 5) по

своемъ недовольствѣ по отношенію къ нему, боялся раздражать его настоятельными напоминаніями о неисполненіяхъ указовъ. Къ несчастью Венедикта, въ числѣ неисполненныхъ имъ синодскихъ указовъ находилось одно Высочайшее повелѣніе.

Въ 1846 г. Императоръ Николай I повелѣлъ министру юстиціи гр. Панину удалить отъ службы по вѣренію ему министерству чиновниковъ, не только явно неблагонадежныхъ, но и тѣхъ, которые навлекаютъ на себя сильное подозрѣніе въ неблагонамѣренности дѣйствій; вмѣстѣ съ этимъ повелѣніемъ было Панину представить и проектъ о мѣрахъ къ приведенію въ надлежащее устройство состава гражданскихъ чиновниковъ и по другимъ вѣдомствамъ, кромѣ министерства юстиціи. Такъ какъ безпорядки и упущенія замѣчены были Государемъ преимущественно по губерскимъ учрежденіямъ, то поэтому проектъ Панина направленъ былъ, главнымъ образомъ, къ улучшенію состава губерскихъ чиновниковъ. По проекту Панина предполагалось отправить въ разныя губерніи членовъ консультаціи, снабдивъ ихъ особымъ наставленіемъ, по силѣ котораго они должны будутъ ревизовать губерскія и уѣздныя судебныя мѣста, для узнанія степени благонадежности губерскихъ чиновниковъ и для удаленія отъ должности тѣхъ изъ нихъ, которые не дадутъ пяти лѣтъ тому назадъ заслужили явное порицаніе своимъ поведеніемъ или сильное подозрѣніе, а также и для приведенія въ ясность и устраненія, по мѣрѣ возможности, на мѣстѣ тѣхъ главныхъ безпорядковъ, которые обнаружены произведенными донынѣ ревизіями, и въ особенности медленности или бездѣйствія въ производствѣ дѣлъ и слѣдствій. Вмѣстѣ съ тѣмъ, по проекту Панина, предоставлялось этимъ ревизорамъ право увольнять отъ должности тѣхъ неблагонадежныхъ чиновниковъ по вѣдомству министерства юстиціи, которые опредѣлены на службу не по указамъ Государя или сената. Удаленныхъ такимъ образомъ чиновниковъ Панинъ полагалъ не опредѣлять ни въ какую должность безъ разрѣшенія главнаго начальства. Наконецъ, для достиженія, по его выраженію, во всей полнотѣ воли Государя, онъ предлагалъ пересмотрѣть весь уставъ о гражданской службѣ, со всеми его приложениями и дополненіями. Пересмотромъ устава, по положенію его, долженъ былъ заняться особый комитетъ, составленный изъ товарищій министровъ и начальника штаба, и изъ директоровъ департаментовъ тѣхъ главныхъ управленій, въ коихъ имѣтъ лицъ первыхъ двухъ званій.

(Продолженіе будетъ)

**Путь на Мурманъ.**

(Продолженіе см. № 93).

У насъ и суда, и сѣти, рыболовная снасти всякія, хуже и неприспособленнѣе, чѣмъ у сосѣдей-норвежцевъ, и сохранять, и солить рыбу мы не умѣемъ. Опытъ и вездѣ, вездѣ и опытъ—вокультурность, незнавье, неумѣнье, халатность, небрежность и бѣдность! Все это старо, все это истина. И надо...—учиться, учиться, учиться! Но первѣйшей причиною упадка (да, упадка!) мурманскаго промысла необходимо признать отсутствіе пути къ Мурману. Только съ возникновеніемъ его начнется ростъ, прогрессъ и реформа въ рыболовномъ дѣлѣ и во всей западной половинѣ Архангельской губерніи, и въ сосѣдней Олонцкой губерніи.

Что же дастъ проведеніе желѣзнодорожнаго пути С.-Петербургъ-Кола — Александровскъ-Мурманъ населенію Крайнаго сѣвера, а вмѣстѣ съ тѣмъ и для всей государственной жизни Россіи?

Прежде всего, открытіе доступа на Мурманъ въ теченіе лѣлаго года во всякое время.

О важности и необходимости этого доступа сказано выше. Привлечимъ къ сказанному, что лучшая «наживка» — мойва, на которую ловится треска, бываетъ близъ береговъ воспитанника Олонцкой семинаріи Федора Ладвинскаго на проволочку съ 1844 г. дѣла о производствѣ его въ духовный санъ; 6) о недостаткѣ срочныхъ донесеній за цѣлый годъ объ училищахъ при монастырскихъ и приходскихъ церквяхъ, о бывшихъ и не бывшихъ на исповѣднѣ и 7) о недостаткѣ отвѣта министру финансовъ о возвращеніи въ капиталъ Александровской церкви, состоящей въ вѣдѣніи Олонцкихъ заводовъ, билета сохранный казимъ въ 1250 руб. асс., а равно и другихъ принадлежашихъ ей суммъ.



говъ, отъ половины марта до юлія, въ началѣ котораго она обыкновенно изчезаетъ, уходитъ въ открытый даскій океанъ. Выходить, что промышленники, прибывая къ Юно на Мурманъ, одна заставляютъ «наживку», а то и не заставляютъ. Нельзя не замѣтить изъ сказаннаго, что пароходные рейсы, совершающіеся между берегами Бѣлаго моря и Мурманомъ, хотя и служатъ цѣлями развитія мурманскихъ рыбныхъ промысловъ и облегченію промышленниковъ въ ихъ передвиженіи и проч., но въ то же время они вызываютъ и вызываютъ отрицательныя стороны промысла въ смыслѣ его уменьшенія и сокращенія. Пароходство, въ некоторомъ смыслѣ, загнило и прогнило промышленниковъ. До пароходства все промышленники къ половинѣ марта были на Мурманѣ. Они принуждались къ этому двумя жѣлзными необходимостями: и промысломъ, и весенней распутицей, наступающей къ второй половинѣ марта. Если въ февралѣ и мартѣ промышленники не попадали на Мурманъ, онъ совсѣмъ на него не попадалъ. Бездорожье, болота, озера, лѣса въ некоторыхъ мѣстностяхъ Архангельской губ. дѣлаютъ ихъ непроходимыми, кромѣ зимнихъ мѣсяцевъ. Къ среднѣй и, во всякомъ случаѣ, къ концу марта промыселъ до развитія пароходовъ былъ въ полномъ разгарѣ. Пароходы внесли въ промыселъ иное распisanіе времени промысла. Приходится промышленникамъ опаздывать даже на наживку мойвы. Не у многихъ хватаетъ и терпѣнія, и средствъ предпочитать прѣжній уютный, далекій путь новому удешевленному, пароходному. Вывести население изъ такого довольно таки неглаголаго положенія можетъ только какъ можно скорѣйшее устройство жѣлзной дороги.

Вторымъ послѣдствіемъ явится развитіе морского звѣринаго промысла. Несмотря на громадное количество морскихъ звѣрей въ Ледовитомъ океанѣ и Бѣломъ морѣ (киты, акулы, моржи, тюлени, морскіе зайцы, нерпы, бѣлуги и пр.), этотъ промыселъ развитъ весьма слабо. Киты не ловятся совсѣмъ, а между тѣмъ ими хоть пруду пруди въ Ледовитомъ океанѣ, особенно у мыса Святой Носъ. Морской, по мѣстнымъ официальнымъ свидѣніямъ (напр., въ 1900 г.) было добыто всего 9 штукъ, бѣлугъ—53. Облегченный доступъ на Мурманъ вызоветъ несомнѣнный притокъ большого числа промышленниковъ и капиталовъ. Послѣднихъ, несомнѣнно, требуетъ организація китобойнаго дѣла, а также ловли бѣлугъ. Организація послѣдняго также дорога: стоимость, напр., одного только невода для ловли бѣлугъ—1,000 р. Затѣмъ опять-таки невозможность проникнуть въ Ледовитый океанъ къ горѣ Бѣлаго моря въ то время, когда возможна ловля или добыча, задерживаетъ развитіе морского звѣринаго промысла. Напримѣръ, гренландскій тюлень громадными стадами приходитъ изъ Ледовитаго океана въ гора Бѣлаго моря въ февралѣ и мартѣ. Въ это время тюлени ценятся, распознаны на льдахъ. Ихъ вѣтромъ и заноситъ къ Терскому берегу Колыскаго полуострова. Добираться до Терскаго берега къ указанному времени рѣшаются не многие смѣлчачи-промышленники, да къ тому же они лишены возможности имѣть съ собой судно, достаточный запасъ орудій, провіанта и т. д. Стъ доступомъ же къ Мурману, изъ незамерзающей, напр., Екатеринбургской гавани возможно добраться до гора Бѣлаго моря океаномъ. На акулъ спеціальнаго промысла почти не существуетъ. Между тѣмъ, акулы масса, особенно въ Колыскаго заливѣ зимой, когда опять таки нѣтъ доступа на Мурманъ. Развитіе звѣринаго промысла повлечетъ за собой, помимо прямого упроченія благосостоянія промышленнаго населенія, увеличеніе рыбнаго промысла. Морскіе звѣри сильно вредятъ послѣднему. Акула уничтожаетъ рыбу «на ярусахъ», которыми ее ловятъ, точно также и тюлени, нерпы. Когда пошла «кожа»,—каждъ общій именемъ называютъ морскіе звѣри,—прекращающіе промыселъ! Рыба спугивается и помираетъ. «Кожа», почти не употребляемая развилась въ громадномъ количествѣ. Прежде въ морскому звѣрному промыслу въ нашихъ водахъ нѣтъ доступа порожскіе и другіе иностранные промышленники, которые стонали и истребаали «кожу». Теперь мы свѣдимъ за чужеземца, големъ ихъ изъ нашихъ водъ, но сами не развили звѣринаго промысла. «Кожа» на просторѣ поразилась, множится и уничтожаетъ рыбу. Невозможно также затѣмъ удешевленіе всевозможныхъ материаловъ для ловли рыбы и

морскихъ звѣрей, для постройки жилищъ и вообще для жизненнаго обихода, удешевленіе пищевыхъ продуктовъ, соли, потребной для засола рыбы и т. д. и т. п. и своевременная и въ достаточномъ количествѣ доставка на Мурманъ тѣхъ и другихъ предметовъ.

(Продолженіе будетъ)

**Отечественная Хроника.**

Главный штабъ увѣдомилъ на дняхъ саратовское губернское земство, что имъ отклонено ходатайство его объ освобожденіи земскаго врача Тезикова отъ военной службы, потому что всякая льгота, допущенная даже въ видѣ изысканія въ отношеніи врача Тезикова, послужила бы воплѣтъ законнымъ поводомъ къ распространенію подобныхъ же льготъ на весьма многочисленныхъ лицъ, такъ какъ въ аналогичномъ положеніи находится большинство земскихъ врачей и другихъ дѣятелей по земскому и государственно-служебному дѣлу.

Ревизія товарища министра внутреннихъ дѣлъ тайнаго совѣтника Зиновьева нашла, что изъ всѣхъ земскихъ учрежденій самымъ неисправнымъ, самымъ запущеннымъ оказалось курское губернское по земскимъ дѣламъ присутствіе. Въ немъ ревизующіе нашли до 600 неразмѣренныхъ дѣлъ, лежащихъ года по три и размѣренныхъ лишь накануне рѣзиды. Секретаря присутствія губернаторъ посадилъ на 7 дней на гауптвахту. Отчасти подъ вліяніемъ ревизіи кассированы земскіе выборы по Фатежскому и Тимскому уѣздамъ.

Псковское губернское земство возбудило ходатайство объ измѣненіи лѣсоохранительнаго закона.

Оно указываетъ, что законъ этотъ изданъ однообразнымъ для всѣхъ губерній, въ которыхъ онъ примѣненъ, и повсюду предъявляются одніи и тѣ же требованія, причемъ право разрѣшать или воспретить рубку предоставлено дискреціонной власти лѣсоохранительныхъ комитетовъ, между тѣмъ не только въ разныхъ губерніяхъ, но даже въ предѣлахъ одного и того же уѣзда встрѣчаются совершенно различныя условія: одна часть требуетъ сохраненія лѣса, въ другихъ же частяхъ, чрезъчуръ лѣсныхъ, сплошныя вырубки и расчистки не только не вредны, но и полезны. Есть уѣзды, гдѣ идетъ борьба съ лѣсомъ, одолавающимъ культурныя земли. Такія мѣстности совершенно напрасно стѣснены пылѣшимъ лѣсоохранительнымъ закономъ и земство ходатайствуетъ о возложеніи на лѣсоохранительные комитеты обязанности выдѣлять такія мѣстности изъ числа подлежащихъ дѣйствію лѣсоохранительнаго закона въ полномъ его объемѣ.

Саратовское губернское земство въ отвѣтъ на свои ходатайства получило надіяхъ изъ министерства народнаго просвѣщенія увѣдомленіе, что извѣстному проекту наказа училищнымъ совѣтамъ «не предполагается давать дальнѣйшаго движенія», что при предстоящемъ пересмотрѣ Положенія о нач. нар. учил. 1874 г. будутъ подвергнуты разсмотрѣнію намѣченныхъ земствомъ измѣненія въ этомъ законѣ. (С. Д.)

По словамъ «Южной Россіи», попечитель одесскаго учебнаго округа получилъ отъ министерства народнаго просвѣщенія дополнителныя указанія относительно программъ преподаванія русскаго языка въ гимназіяхъ.

Число уроковъ въ VI классѣ увеличено съ 3-хъ до 5-ти. При этомъ добавочныя два урока назначаются для изученія литературныхъ произведеній XVI, XVII и XVIII вѣковъ; изъ сочиненій же позднѣйшихъ писателей надлежитъ предлагать учащимся тѣ произведенія, «которыя по своему содержанію и направленію имѣютъ тѣсную связь съ произведеніями XVI—XVIII вв.»

Предсѣдатель харьковской губернской земской управы В. Г. Колокольцевъ уѣзжаетъ въ Петербургъ для того, чтобы лично тамъ, въ правительственныхъ сферахъ поддержать ходатайство о скорѣйшемъ разрѣшеніи земству суды въ 2,000,000 руб. на выдачу пособій семействамъ призванныхъ на войну, такъ какъ управа не имѣетъ никакихъ средствъ для выдачи пособій съ сентября семействамъ взятымъ на дѣйствительную службу. («Харь. Г. В.»)

Департаментъ общихъ дѣлъ министерства внутреннихъ дѣлъ обратился къ губернаторамъ съ циркулярнымъ предложеніемъ со-

общить свидѣнія о лицахъ, занимающихъ должностъ по вольному найму, или по выборамъ въ городскихъ общественныхъ управленіяхъ и другихъ учрежденіяхъ, подвѣдомственныхъ министерству внутреннихъ дѣлъ. Свидѣнія эти нужны министерству для рѣшенія въ скоромъ времени стоящаго на очереди вопроса о представленіи этимъ лицамъ правъ государственной службы. (Тѣл.)

Министерство внутреннихъ дѣлъ препроводило начальникамъ губерній по нѣскольку экземпляровъ журнала уголовного отдѣла особой комиссіи по вопросу о введеніи условнаго осужденія, которые предлагаетъ внести на обсужденіе губернскаго присутствія и уѣздныхъ сѣздовъ и заключенія этихъ учрежденій представить въ министерство.

**Новый способъ доставки телеграммъ.**

Главное управленіе почтъ и телеграфовъ рѣшило измѣнить способъ доставки телеграммъ черезъ посыльныхъ въ мѣста, отдаленныя отъ почтово-телеграфныхъ учрежденій:

Съ этой цѣлью поручено управленіямъ всѣхъ мѣстныхъ почтово-телеграфныхъ округовъ собрать подробныя данныя о разстояніи деревень и мѣстностей до ближайшихъ почтово-телеграфныхъ учрежденій, а также опредѣлить стоимость доставки телеграммъ съ нарочными. Эти данныя поручено собирать при посредствѣ мѣстныхъ полицейскихъ властей и волостныхъ правленій. Составленные такимъ способомъ списки мѣстностей съ установленной управленіями округовъ таксой за доставку телеграммъ будутъ вывѣшены въ каждомъ учрежденіи. Начальникамъ же мѣстныхъ почтово-телеграфныхъ учрежденій поручено отыскать благонадежныхъ предпринимателей, которые приняли бы на себя доставку телеграммъ или организовали ее хозяйственнымъ способомъ. Согласно проекту новыхъ правилъ, податель телеграммы, желающій, чтобы депеша была доставлена адресату черезъ нарочнаго, обязанъ при подачѣ депеши внести причитающуюся плату. Телеграммы, за которыя отправитель не внесъ платы, будутъ доставляться черезъ посыльныхъ только тѣмъ адресатамъ, которые подадутъ въ мѣстныхъ телеграфныхъ учрежденіяхъ особыя заявленія, почему и поручено всѣмъ почтово-телеграфнымъ учрежденіямъ въ провинціи немедленно рекомендовать всѣмъ адресатамъ заблаговременную подачу такихъ заявленій, такъ какъ новыя правила будутъ введены сейчасъ же по утвержденіи таксы управленіями округовъ.

**Среди газетъ и журналовъ.**

«Хозяинъ» указываетъ на трудностъ настоящаго момента для земствъ:

Давно уже земскимъ собраніямъ не приходилось собираться при такихъ трудныхъ, отвѣстныхъ обстоятельствахъ, какъ тѣ, при которыхъ придется работать земскимъ дѣятелямъ въ нынѣшнемъ году. Не говоря уже о томъ страшномъ потрясеніи, которое нанесено всей жизни страны происходящей теперь войной, на очереди стоять цѣлый рядъ капиталѣйшихъ вопросовъ внутреннихъ. Далеко не закончена работа особаго совѣщанія о нуждахъ сельско-хозяйственной промышленности. Въ полномъ разгарѣ—работы о дальнѣйшихъ судьбахъ крестьянскаго управленія и самоуправленія. Первыми будутъ происходить не губернска, а уѣздныя собранія, и то наи иное отношеніе ихъ къ современному положенію страны представляетъ важное общественное значеніе. И прежде всего на дѣятеляхъ уѣздныхъ земствъ лежитъ прямой долгъ показать, что въ пониманіи очередныхъ задачъ русской жизни между уѣздными и губернскими земствами существуетъ полная гармонія и солидарность, ни мало не нарушаемая тѣми частными внутренними препирательствами о взаимныхъ отношеніяхъ, которыя въ сущности, являются ничѣмъ инымъ, какъ естественнымъ треніемъ уславивающейся и развивающейся земской жизни. Безъ такого тренія не обходится ни одна нормальная общественная дѣятельность, и нѣтъ никакой надобности его стыдиться и замазывать; не слѣдуетъ только оставлять целию сущности дѣла и играть этимъ въ руку врагамъ общественнаго развитія.

**Къ войнѣ.**

Дальній Востокъ. А. Гальсъ въ очеркахъ положенія на Дальнемъ Востокѣ пишетъ въ «Daily News»: Куроки жаждетъ со всей

своей энергіею броситься на русскую армію въ Маньчжуріи, чтобы разбить ее раньше, чѣмъ будетъ закончена кругобайкальская желѣзная дорога. Я думаю, что изъ его усній ничего не выйдетъ. Возможно, правда, онъ вытѣснитъ Куропаткина изъ Ляояна и оттѣснитъ его къ Мукдену, а то даже и къ Харбину, какъ и объ этомъ уже давно писали. Если бы замыселъ уничтоженія арміи ему удался, онъ далъ бы возможность повторить нападеніе на Портъ-Артуръ съ такими гигантскими силами, что, они одолѣли бы гарнизонъ. Въ то же самое время Куроки обезопасилъ бы свою линію сообщеній, пока собиралась бы вновь русская армія.—Неудача Куроки въ этомъ его планѣ обозначить начало конца Японіи. Небольшая линія желѣзной дороги вокругъ Байкала будетъ имѣть чудодѣйственное вліяніе. Она дастъ непрерывность подвоза, будетъ вливать все новыя свѣжія войска на мѣсто убитыхъ, раненыхъ и больныхъ, дастъ непрерывный притокъ свѣстныхъ припасовъ, медицинскихъ средствъ, лошадей и т. п.—Гальсъ приводитъ далѣе такого рода сравненіе: «До настоящаго дня изумительное сходство наблюдается между наступленіемъ Куроки и наступленіемъ Наполеона I противъ того же врага. Въ мартѣ 1812 г. французскія войска, оперировавшія противъ англичанъ въ Португаліи, получая приказаніе двинуться противъ Россіи. 13-го (25-го) іюня армія изъ ветерановъ, подъ начальствомъ знаменитыхъ генераловъ, предводительствуемая величайшимъ воиномъ своего вѣка, перешла черезъ рѣку Неманъ въ Литву. 18-го (30-го) іюня французы владѣли уже столицей этой провинціи, русскіе все отступали, и 16-го (28-го) іюля французы находились въ Витебскѣ, быстро тѣсни русскихъ. Городъ за городомъ переходилъ въ руки французовъ послѣ сраженій, и ветераны наполеоновской арміи смѣнялись въ виду той легкости, съ которой они покрывали себя славой. 26-го августа (7-го сентября) русскіе стали для боя, и въ 7 часовъ утра сраженіе началось. Французы утверждаютъ, что въ этотъ день ихъ артиллерія дала 120,000 залповъ, а вѣдь надъ вспомнить, что 90 лѣтъ тому назадъ орудія стрѣляли не быстро. Нѣкоторые изъ французскихъ писателей допускаютъ, что армія Наполеона потеряла убитыми и ранеными 17,000 человекъ и много офицеровъ, въ числѣ которыхъ было 8 генераловъ. Они же увѣряютъ, что русскіе потеряли 50,000 человекъ убитыми и выведенными изъ строя. Французы оспариваютъ побѣдителями, и черезъ недѣлю владѣли Москвою. Однако, прошло немного недѣль, и французы начали свое отступленіе, не имѣвшее равнаго себѣ въ исторіи по бѣдствіямъ и лишениямъ. Сравните походъ Куроки съ походомъ Наполеона и сходство событий, насколько они пока успѣли совершиться, оказывается прямо изумительнымъ. Когда будетъ написана окончательная исторія, я думаю, послѣдовательность событийъ будетъ та же самая, подобно тому, какъ одинакова и тактика въ обоихъ случаяхъ. Русскіе ждали и ждутъ зимы, чтобы собрать людей. Если бы даже предположить, что Куропаткинъ будетъ разбитъ, то и это будетъ лишь случайностью, а не концомъ. За Куропаткинскимъ стоитъ вся русская нація, холодная, страшная, непреклонная. Русскіе не отличаются истерическимъ темпераментомъ. Они годами будутъ домогаться своей цѣли, и они получатъ, наконецъ, тотъ выходъ къ морю, который имъ нуженъ... Я вѣрю и надѣюсь, что Великобританія не дастъ себя поставить въ худшее положеніе, чѣмъ то, въ которое она уже попала въ настоящее время вследствие желатаго союза, не внушающаго никакихъ симпатій ей колоніямъ». Въ той же статьѣ Гальсъ говоритъ о кругобайкальской дорогѣ: «Позвольте мнѣ сказать въ заключеніе, что кругобайкальская желѣзная дорога будетъ закончена раньше, чѣмъ состоится столь давно уже предсказанное паденіе Портъ-Артура. Портъ-Артуръ не палъ еще, но японскія бумаги на денежныхъ рынкахъ всего міра уже пали».

**Что происходитъ на театрѣ войны.**

Телеграмма командующаго арміею отъ 23 августа сняла, наконецъ, тяжелыя думы со всей Россіи. У всѣхъ на умѣ только и былъ одинъ вопросъ, успѣетъ-ли наша армія отойти къ Мукдену? не отрубятъ-ли ей японцы дорогу? не запрутъ-ли ее въ Ляоянѣ, гдѣ и уничтожатъ артиллерійскимъ огнемъ съ окружающихъ высотъ, пользуясь огромнымъ количествомъ орудій? Единственная надежда была лишь на то, что А. Н. Куропаткинъ—опытный полководецъ и сумѣетъ выйти съ честью изъ всякаго положенія, какъ бы оно ни было тяжело. И надежда эта оправдалась: армія наша избавилась уже отъ той опасности, которая угрожала ей четыре дня, съ 20 по 23 августа.

Но Ляоянъ мы все же оставили, и слѣдовательно японцы одержали надъ нами побѣду. Такъ можетъ подумать каждый человѣкъ, который судитъ о дѣлахъ по-первому впечатлѣнію. Но въ дѣйствительности это только такъ кажется. Конечно, захватъ японцами Ляояна нельзя не считать съ ихъ стороны успѣхомъ, и радостъ, охватившая всю Японію при полученіи извѣстія о вступленіи Оямы въ Ляоянъ, вполне понятна. Но для правильной оцѣнки этой удачѣ японцевъ, необходимо выяснитъ, какое значеніе имѣлъ Ляоянъ для насъ, и чего добивались у Ляо-



ная японцы. Тогда только станет видно, есть ли чему радоваться японцам и не слишком ли они превеличают размеры и значение своего успеха?

Как только началась война, так сейчас же стало ясным, что японцы все свое внимание обратят на Порт-Артур. Не сумев покончить с нашим флотом в одну ночь, на 27 января 1904 г. путем предательского нападения миноносцев, японцы были вынуждены отказаться от своих обширных замыслов идти на Харбин и дальше к границам Сибири, и сразу перенести войну на русскую землю. Наш флот был еще силен, и даже очень, что и выяснилось в первом морском бою 27 января, и поэтому японцы не рискнули перевозить свои войска по морю прямо в Маньчжурю из боязни, чтобы наш флот не напал на японские транспорты. Приступив водокавалерии к перевозке своих войск в Корею, японцы все время в течение февраля и марта месяца старались запереть наш флот на Артур, чтобы получить возможность высаживаться прямо в Маньчжурю. К этому времени, в средние марта месяца, в Маньчжурю прибыл и наш командующий армией, А. Н. Куропаткин. Наша полевая армия состояла тогда всего лишь из 12 стрелковых полков трехбатальонного состава, часть ее стояла на рѣкѣ Ялу, наблюдая за японцами в Корее, другая часть стояла в Инкоу с той цѣлью, чтобы не позволить японцам высаживаться с этой стороны, так как в 10 верстах от Инкоу проходит наша маньчжурская желѣзная дорога, по которой в то время усиленно везли в Порт-Артур и людей, и оружие, и запасы. Если бы японцы высадились в Инкоу еще в марѣтѣ мѣсяцѣ, то Порт-Артур был бы ими давно взят и не удавалось бы теперь своим геройством весь мир. С оставшимися у него полками, А. Н. Куропаткин должен был расположиться гдѣ нибудь посрединѣ между рѣкою Ялу, городом Инкоу и крепостью Порт-Артур, чтобы имѣть возможность къ поддержать наших в случаѣ, если японцы вздумают не во время высаживаться гдѣ-нибудь в Маньчжурю, но имѣя притомъ слишкомъ большіе силы. Такимъ городомъ и былъ Ляоянь, къ которому сходятся всѣ дороги—отъ Ялу, отъ Инкоу и отъ Артура. Сюда и начала понемногу стекаться наша армия, то-есть тѣ полки и тѣ запасы, которые посылались изъ Россіи, за 9000 верст отсюда. Положеніе Ляояня было еще гдѣ-нибудь удобно, что близки него находятся самыя большія каменно-угольныя копи, Китайскія, которыя снабжаютъ углемъ всю маньчжурскую дорогу, и которые, такимъ образомъ, были сейчасъ же взяты нами подъ сильную охрану.

Ляоянь началъ понемногу расти и увеличиваться. Наша армия по капелькамъ сливалась здѣсь въ одну огромную массу. Продоваемые запасы увеличивались также все больше и больше, такъ какъ Ляоянь долженъ былъ кормить уже сотню тысячъ людей. Надо было укрѣпить его, такъ какъ для японцевъ онъ представлялъ уже лакомый кусочекъ. Къ этому времени они переправлялись черезъ рѣку Ялу и начали высаживать свои войска по всему восточному побережью Маньчжурии: въ Дагушань, въ Татуангоу, въ Визяво и въ другіе мѣстахъ. Этимъ высадыкамъ А. Н. Куропаткинъ уже не могъ помѣшать потому, что въ Финхуанчэи уже стояла сотысячная армія Куроки, которая немедленно двинулась бы на Ляоянь, если бы А. Н. Куропаткинъ рѣшился уйти изъ него на встрѣчу японцамъ, высаживавшимся въ Визяво. И если бы Куроки овладѣли тогда Ляоянемъ, то и наша слабая армія, и Порт-Артуръ, неподготовленный къ оборонѣ, были бы уничтожены совершенно. Поэтому, А. Н. Куропаткинъ не только не двинулся изъ Ляояня, но началъ строить тамъ форменную крепость: были построены изъ кирпича и желѣза крепостныя форты, описанные троякимъ рядомъ полевыхъ укрѣпленій. Но одно только пребываніе нашей арміи въ Ляоянь было для японцевъ страшною угрозою: они не могли сразу двинуться къ Порт-Артуру значительныхъ силъ. Сотысячная армія Куроки такъ и была пригнана къ одному мѣсту—Финхуанчелу, и не могла идти на вѣкъ къ Порт-Артуру, такъ какъ А. Н. Куропаткинъ сейчасъ же ударялъ ее въ тылъ. Въ Инкоу японцы тоже не могли высадить какихъ нибудь 10—15 тыс. людей, такъ какъ большая часть нашей арміи стояла въ Дашиняо, опираясь на тотъ же Ляоянь, и сразу могла бы сбросить японцевъ въ море, потому, что больше 10,000 человекъ одновременно въ одномъ мѣстѣ нельзя высадить. Мало того, когда наша японская армія переросла уже за сто тысячъ человекъ, Куроки потребовалъ, чтобы къ нему на помощь шла армія Оку, такъ какъ онъ уже не чувствовалъ себя въ силахъ сдерживать А. Н. Куропаткина. Водокавалерии пришлось японцамъ направиться къ Ляояню и армію Оку, такъ что къ Порт-Артуру пошла сравнительно небольшая сила японцевъ, тысячъ 100—125.

Какъ только японцы раздѣлили свои силы на двѣ части и направили одну, большую, къ Ляояню, а другую—меньшую къ Порт-Артуру, главныя цѣли А. Н. Куропаткина уже была этимъ достигнута, и Ляоянь потерялъ для нашей арміи какое нибудь осо-

бое значеніе. Это была только сильная крепость и больше ничто. Всѣ три арміи (Куроки, Оку и Оку) уже были привязаны къ нашей арміи; ни одна изъ нихъ не могла идти къ Артуру, не подвергая въ тоже время другихъ опасности быть разбитыми нашей усилившеюся арміею. Японцамъ оставалось только одно: попытаться общими силами разбить нашу армію. Но, А. Н. Куропаткинъ, зналъ, что японская армія численно превосходитъ нашу, но крайней мѣрѣ вдвое и не думалъ связываться съ японцами въ серьезъ; онъ хотѣлъ только заставить ихъ дорого заплатить за всю ту работу, которую мы сдѣлали при постройкѣ японскихъ укрѣпленій. Поэтому, еще въ юль мѣсяцѣ въ Ляоянь перестали ввозить припасы, а въ началѣ августа, когда дожди начали подходить къ концу, и японцы должны были двинуться впередъ изъ Ляояня начали сѣбно вывозить все казенное имущество, чтобы не тормозить армію въ томъ случаѣ, если ей придется очистить крепость. У А. Н. Куропаткина была такой расчетъ. Если японская армія попробуетъ взять Ляоянь съюдо открыто, спереди, то она разобьется объ укрѣпленія его; если же японцы пойдутъ въ обходъ, то въ такомъ случаѣ наша армія должна отойти къ Мукедену. Поэтому, на правомъ берегу рѣки Тайцзыхе, вдоль желѣзной дороги и были нами построены полевые укрѣпленія, которыя дали нашему боковому отряду возможность устоять противъ всей арміи Куроки, пока наша армія не прошла благополучно изъ Ляояня къ Мукедену.

У японцевъ былъ свой планъ, очень основательный. Овладевъ двойнымъ перевѣсомъ въ силахъ, хотѣлъ привлечь все вниманіе А. Н. Куропаткина къ Ляояню, а въ тоже время незамѣтно обойти Ляоянь, справа и запереть нашу армію въ Ляоянь. Если бы ему удалось это, то наше дѣло въ Маньчжуріи было бы теперь очень плохо: мы потеряли бы армію.

Но, очевидно, японцы не на такого напали. Послѣ десятидневнаго боя, который стоилъ имъ ни въ какомъ случаѣ не дешево всей осады Порт-Артура, а можетъ быть и много дороже, они получили разбитый, сожженный Ляоянь, изурнали свою армію и съ грустью должны были издала смотреть какъ наша армія подходит къ Мукедену, правда, усталая, много потерявшая, но все еще грозная и готовая къ новому бою. Вотъ каковъ ихъ успѣхъ!

Выяснивъ то значеніе, которое имѣли для насъ Ляоянь, слѣдуетъ сказать нѣсколько словъ объ обстоятельстве, побудившемъ насъ очистить эту крепость. Всякому понятно, что если наша армія ушла изъ Ляояня только послѣ десятидневнаго упорнаго боя, то произошло это лишь потому, что японцы оказались, въ концѣ концовъ, численно сильнѣе насъ. Тѣмъ не менѣе, хотя численное превосходство японцевъ было очень велико, до сихъ поръ еще ни одинъ планъ японцевъ не удался воплотить, благодаря тому, что А. Н. Куропаткинъ своевременно разгадывалъ намѣренія Оку и всегда успѣвалъ вывести нашу армію изъ опаснаго положенія. А за японское отступленіе все свѣтъ теперь прославляетъ нашего главнокомандующаго, какъ великаго поководца. Точно также по мужеству, по отвагѣ, по преданности родинѣ, нашъ солдатъ не только ни въ какомъ случаѣ ни уступилъ японскому, а много превосходитъ его, такъ какъ японцы дѣйствуютъ отважно только тогда, когда ихъ много; въ одиночку же они не рѣшаются идти прямо на смертельную опасность, что наши солдаты дѣлаютъ сплошь и рядомъ. Отсюда ясно, что наша армія легко справится съ японцами въ чистомъ полѣ, если ихъ будетъ одинъ на одинъ.

Но въ сраженіи у Ляояня наша армія была, въ добавокъ, укрыта въ чрезвычайно сильныхъ укрѣпленіяхъ и, слѣдовательно, не несла такихъ потерь, какъ японцы, которые должны были дѣйствовать открыто, подъ сильнымъ нашимъ огнемъ. При такихъ условіяхъ, конечно, мы легко выдержали бы натиск полоторныхъ и даже двойныхъ силъ японцевъ. У Порт-Артура японцы собрались въ потерю на одного, и все таки ничего не могли подѣлать. Отсюда ясно, что у Ляояня наша армія подверглась нападенію, но крайней мѣрѣ, двойныхъ силъ непріятеля, а можетъ быть и еще большіхъ. Когда два нашихъ полка, успѣшно отбивъ атаку японцевъ на одно изъ нашихъ укрѣпленій, попытались прогнать ихъ подальше и отшли на 1 1/2—2 версты отъ нашихъ позицій, то паточнулись на двѣ японскія дивизіи, и, конечно, должны были отойти назадъ. Выходятъ, что у японцевъ силы были собраны такія, что на нашъ полкъ приходилось дѣлать дивизіи ихъ, то есть въ четыре раза больше. Само собою разумѣется, что и въ другихъ мѣстахъ на полѣ сраженія происходило тоже самое. Но крайней мѣрѣ очевидно говорить, что при каждомъ штурмѣ нашихъ укрѣпленій японцы выходили изъ горныхъ ущелій, какъ горохъ изъ мѣшка, въ несмѣтныхъ количествахъ, такъ что желѣзныя поля несамого хлѣба дѣлались черными отъ множества людей, шедшихъ по этимъ полямъ.

Сколько же вообще у японцевъ войска въ дѣйствительности, никто, конечно, не знаетъ, такъ какъ всякое государство хранитъ въ

большой тайнѣ всѣ свѣдѣнія о своей силѣ. Японцы, какъ народъ очень хитрый, не только скрыли отъ своихъ друзей и недруговъ свѣдѣнія о численности своей арміи, но навѣрно приняты еще мѣры къ тому, чтобы обмануть своихъ сосѣдей и дать имъ ложныя свѣдѣнія.

Для иногороднихъ подписчиковъ при семъ №-рѣ прилагаются телеграммы „Россійскаго Телеграфнаго Агентства“ №№ 223 и 224.

Редакторъ Неф. части С. Бѣляевъ.

**ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

**ЛУЧШІЙ ДРУГЪ ЖЕЛУДКА**

**Вино Сенъ-Рафаэль**  
представляется какъ  
тоническое, укрѣпляющее  
и способствующее пищева-  
ренію.

Брошюра о Сенъ-Рафаэльскомъ Винѣ, какъ о питательномъ, укрѣпляющемъ и цѣлебномъ средствѣ, д-ра де-ВАРРЕ высылается по требованію.

**ПРЕВОСХОДНО НА ВКУСЪ.**  
Compagnie du vin St-Raphael  
Yalence, Drome.

*Остерегитесь поддѣлокъ.*

(15—14)

**ЗУБНАЯ ПАСТА**  
изъ **ВИСБАДЕНСКОЙ**  
**№4711** **КЛЮЧЕВОЙ**  
**СОЛИ**

ЭТО ПАТУГАЛЬНОЕ СРЕДСТВО ДЛЯ ЧИСТЯ ЗУБОВЪ, ПРИЗНАННОЕ ВРАЧАМИ НАЛУЧШИМЪ, СОДИНЯЕТЪ ВЪ СЕБѢ ВСѢ ПУЖЫЯ КАЧЕСТВА ДЛЯ РАЦИОНАЛЬНОГО УХОДА ЗА ЗУБАМИ И Т.ОМЪ. ОНО СОСТАВЛЯЕТЪ НОВѢЙШЕЕ ИЗВРЕТЕНІЕ СОВРЕМЕННОЙ НАУКИ И МЕЖДУ ЗУБНЫМИ СРЕДСТВАМИ НЕ ИМѢЕТЪ СЕБѢ РАВНЫХЪ.

ЕДИНСТВЕННЫЙ ФАБРИКАНТЪ **ФЕРД. МЮЛТЕНСЪ**  
"Кельнъ/В.Р.И.К."  
ИМѢЕТСЯ ВО ВСѢХЪ АПТЕКАХЪ, ПАРФЮМЕРНЫХЪ И АПТЕКАРСКИХЪ МАГАЗИНАХЪ.

Къ свѣдѣнію гг. тѣдущихъ въ С.-Петербургѣ.

**С.-Петербургъ, Казанская ул. д. № 5.**

ВНОВЬ ОТДѢЛАННЫЯ

**МЕБЛИРОВАННЫЯ КОМНАТЫ**

у Казанскаго собора. Центръ города. Всѣ удобства. Телефонъ 5076. Электричество.

*Цѣны умеренныя.*

Продолжается подписка на 1904 г.

**Вѣстникъ Знанія** 48 книгъ въ годъ 8р.

Редакторъ Издатель В. В. БИТНЕРЪ.

31 июля вышелъ № 8 „Вѣстника Знанія“. Содержаніе:

Проф. М. Ферворнъ. Естествознаніе какъ основа міровоззрѣнія.—П. Бутошинъ. Случай № 212.—А. Н. Котельниковъ. Наука и статистика, и каково ее содержаніе.—Джемсъ Уислеръ. За вечерномъ часомъ. (Ten o'clock). Лекція объ искусствѣ.—А. А. Радцигъ. Торговля Маньчжури въ 1903 г.—Литературные портреты. Петръ Розеггеръ. Хижина дровосѣка.—П. А. Ковалевъ.—Ближайшія задачи современной музыки.—Ю. Шлаковскій. Шнидбергская экспедиція.—Генрихъ Кунцовъ. Философія и общественно-экономическія факторы.—М. Осеневъ. Очеркъ изъ жизни русскихъ въ Парижѣ.—А. Павловскій. Земли и люди Японіи.—д-ръ Куртъ Шмидтъ. О почной сторонѣ нашей душевной жизни.—Лѣтописи современной литературы и искусства: Л. З. Мовичъ. Этюды о текущей литературѣ. Души современниковъ.—Вопросы народнаго образованія и библиографіи: А. А. Николаевъ. Книга въ современной русской деревнѣ. Хроника и статистика народнаго образованія. Воскресная школа въ Н.-Новгородѣ. Л. Португаловъ.—О наглядныхъ пособіяхъ. Тамб. губ. зем. управы. А. И.—Русскіе въ германскихъ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ.—Брюссельскій свободный университетъ.—Статистика посѣщаемости вѣмскихъ университетовъ.—Джонъ Антуанъ Но. Враждебныя силы. Библиографія. В. Тотоміанцъ. «Задачи городского самоуправленія» Л. Захарьевъ.—И. П. Купчикова. «Крестьянское самоуправленіе» А. А. Н.—«Къ свѣту». Научно-литературный сборникъ подъ редакціей Е. П. Лѣтковой и Ѳ. Д. Батюшкова. Е. Колтоновская.—К. Пружанскій. «Во свѣтѣ или на яву». Л. З.—В. В. Авчинникова. «Проституція и проф. Гарновскій».—А. Елистратовъ. «О прикрѣпленіи жепцины къ проституціи». Элем.—Адри Пуанкаре. «Наука и гипотеза». Л. Захарьевъ.—«Царство минераловъ. Описание главныхъ минераловъ, ихъ мѣсторожденіе и значеніе ихъ для промышленности. Драгоценныя камни».—Ш. Д. Первовъ. «Проложеніе перваго телеграфа черезъ океанъ». Л. З.—«Жизнь моря, животный и растительный міръ моря, его жизнь и взаимоотношенія».—Въ Китаѣ». Письмо въ редакцію г. Прокофьева и отвѣтъ г. Тау.—Научное обозрѣніе. Научно-литературная хроника.—Научныя новости. Астрономія, метеорологія, земледѣліе, зоологія, геологія, палеонтологія, археологія, статистика, народное хозяйство, биологія, медицина и тѣсники.—Взаимопомощь читателей «Вѣстника Знанія».—Отвѣты подписчикамъ.—Объявленія.

Приложеніе къ №8.—Три книжки: 1) «Общедоступный Университетъ»: Понятіе успѣхи матеріальной культуры въ связи съ ея исторіею. Часть V.—Металлургія. Часть VI.—Обработка камней и земель. 2) «Энциклопедическая бібліотека для самообразованія».—Бранскій енциклопедическій словарь биологическихъ наукъ. 3) Читальня «Вѣстника Знанія»:—Ужасы войны и ея конецъ.

Подписная цѣна: на годъ (48 кн.) 8 р. съ перес., 7 р. безъ пер. Разрочка по соглашенію. Подробныя объявленія бесплатно. С.-Петербургъ, Кузнечный, 2. Изданія В. БИТНЕРА ДЛЯ СЕМИИ И ШКОЛЫ.

Продолжается подписка на 1904 годъ (IX-й г. изд.) на иллюстрированный журналъ для семьи и школы

**ВСХОДЫ**

24 номера и въ видѣ бесплатнаго приложенія одно изъ слѣдующихъ произведеній.

Журналъ допущенъ всѣми вѣдомствами, во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ.

Выходитъ два раза въ мѣсяцъ: а) 1-го числа въ больш. форм.—въ два столбца 5—6 печ. лист. съ разнообразнымъ содержаніемъ; б) 15-го—книжкой мал. форм. отъ 8 до 14 печ. лист., содержащей въ себѣ одно законченное произведеніе, беллетристическое или научно-популярное.

Ц. съ дост. и перес. на годъ 5 р., на 1/2 года 2 р. 50 к., безъ дост. 4 р. 50 к. а тран. 8 р.

15 августа вышелъ № 16. Содержаніе: Приключенія Варшавы Ли. Повесть Джона Бейнста. Часть I.

Адресъ главной конторы: СПб., Пятелиеймоновская, 27.  
Редакторъ-издатель Э. Мовичъ-Монтевидь.